



Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

## AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 66. SZAM

ÁRA 50 FILLÉR

PÉNTEK, 1954 MARCHIUS 19.

### Mai számból:

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa választásainak eredményei (2. old.) — Debrecen 1919-ben a Tanácsköztársaság kikiáltása előtt (2. oldal) — Baloldali erők győzelme Pakisztánban (4. oldal) — Az Alföldi Nyomdában folyó párosverseny néhány tapasztalata (3. oldal) — A balmazújvárosi földművelőszövetkezet, az ország legjobb földművelőszövetkezte (2. oldal) — Rendet és tisztaságot Debrecenben (4. oldal)

## Hírek a Szovjetunióból

### A „házgyárak“ határidő előtt teljesítik a falusi megrendeléseket

A Brjanszk-területi „házgyárak“ fontos megrendeléseket kaptak a gépállomásoktól. A kletnyanszki és altuhovszki kombinát dolgozói szocialista versenyt indítottak a megrendelések pontos teljesítéséért és januárban száz összeszerelhető típusú szállítottak le az orjelji, a gomeli, a szumi és a brjanszki terület géppállomási-

nak. A száz lakóházzal 22.700 négyzetméternyi lakóteret építettek be. A házakat a helyszínen szerelik össze. A „házgyárak“ dolgozói azzal válaszolnak a géppállomási dolgozók országos értekezletének felhívására, hogy idén sokszorosan túlszárnyalják tavalyi eredményeiket és határidő előtt teljesítik a géppállomások megrendeléseit.

### Új háztartási cikkek

A moszkvai nagyáruház katalógusában új háztartási cikkek jelentek meg. A kisebb-nagyobb hűtőberendezések, melegítő elektromos készülékek, porszívók mellett ott látjuk a hőszabályozóval ellátott „U-50“ típusú villanyvasalót. A vasalónak az az előnye, hogy a hőszabályozó a különböző szövetelek vasalásához szükséges hőmérséklet megtartása mellett automatikusan kapcsolja, illetőleg bekapcsolja az áramot.

nemcsak szellőztetésre, hanem ruhaszárításra is használható. Az új, villanymeghajtású varrógép a varrásnál teljesen kiküszöböli a fizikai munkát. A gép gyorsasága attól függ, hogy a háziasszony milyen erővel nyomja le talpával a szabályozópedált. Még egy hasznos újdonásról említünk meg: a házi számszámkészletet. Egy kis lapos táblán 16-féle számszám van: fém- és fafűrész, két reszelő, kalapács, fűrész, véső, csavarhúzó, kombináltfogó, stb. Mind a 16 számszámot ugyanazzal a közös nyéllel lehet használni.

A vevők szívesen vásárolják azt a villanyventillátort, amely

### Új bútorgyárak épülnek Moszkva környékén

A moszkvakörnyéki Szhodnya-telepen megkezdődött a Szovjetunió egyik legnagyobb bútorgyári kombinátjának építése. Az új kombinátot korszerű berendezéssel látják el. A gyártási műveleteket teljesen gépesítik, futószalagokat alkalmaznak. A kombinát első részlegét már az év végén üzembehelyezik.

szkij-kerületében egy másik hatalmas bútorgyár első részlegét is üzembehelyezik. A főépület munkálatai már befejezéshez közelednek. A kombinátban kárpított bútortermékeket: diványokat, fotelágyakat, stb. gyártanak majd. Az üzem már az idén többtíz ezer millió rubel értékű bútort készíthat.

Az idén Moszkva Dzerzsinszkij-kerületében egy másik hatalmas bútorgyár első részlegét is üzembehelyezik.

### Új kolhozközi vízierőművek épülnek az Észti SzSZK-ban

Az Észti SzSZK rendkívül gazdag vízierőforrásban; a köztársaság területét számos kisebb-nagyobb folyó szeli keresztül. Az utóbbi időben több vízierőmű építéséhez kezdtek hozzá. Így például a Pedja folyón épülő vízierőmű 16 holtvizet lát majd el árammal. Ugyanebben a kerületben még egy kolhozközi vízierőművet létesítenek. A szomszédos

viltszamai kerületben, a Paala-folyó mentén épülő nagy erőmű üzembehelyezése után az új és a már működő erőműveket egy energiarendszerbe egyesítik s ez a rendszer árammal látja el majd a vidék kolhozainak és géppállomásainak nagy részét. Ezenkívül más kerületekben is több kolhozközi vízierőmű építést kezdtek meg.

### Könyvüzletek Moszkvában

Moszkvában 600 könyvüzlet és könyvpavillon működik. A múlt évben több, mint 60 millió könyvet adtak el a szovjet főváros könyvüzleteiben, amelyekben naponta több, mint 200.000 vásárló fordul meg. A szokásos könyvüzleteken kívül szakosított könyvüzletek is vannak: a politikai könyvek háza, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának könyvüzlete, az írók könyvpavillonja különleges pedagógiai tanácsadókönyveket, orvostudományi, technikai könyveket árusító üzletek. A vállalatoknál, intézményeknél, a metro-állomásokon, iskolákban és főiskolákon igen sok könyvpavillon létesítettek.

művek és szovjet írók műveinek sorozata. Moszkvából — a könyvkiadás hatalmas központjából — megérkezett vasúti kocsik sora viszi naponta a Szovjetunió különböző tájaira a könyveket. Ezenkívül a moszkvai könyvforgalmi hivatal posta útján is elfogad rendeléseket. Az elmúlt évben munkásoktól, kolhoztagoktól, agronómusoktól, orvosoktól és tanulóktól 800.000 könyvrendelést kapott a hivatal. A Szovjetunióban évente körülbelül 1 milliárd könyvet adnak ki. A kereslet azonban olyan óriási, hogy ez a mennyiség sem elegendő. Ebben az évben a szovjet könyvkiadók emelik a kiadásra kerülő könyvek számát. A Szovjetunió városában és falvaiban új könyvüzletek szárai nyílnak meg.

## A megyében 16 község és 70 tsz befejezte a tavaszibúza vetését

Jelentettük már, hogy az egész püspökladányi járásban befejezték a tavaszibúza vetését. Az országban elsőnek a püspökladányi járás dolgozó parasztjai tették eleget pártunk felhívásának; földbe tették idejében a magot. Korai vetéssel biztosítja a gazdagabb termést.

A várakozó álláspontnak semmi jogosultsága nincs. A püspökladányi járás bebizonyította, hogy nincs igazuk azoknak, akik arra hivatkoznak, hogy lágy még a föld a vetésre.

A püspökladányi járás községeinek jó példáját követte Komádi, Mezöpeterd, Magyarhomorog, Körösszakál, Biharkeresztes, Artánd. A tavaszibúza vetésének befejezésében első községünk Újiráz volt, vele együtt szerda estig a megyében már 16 községünk fejezte be a tavaszibúza vetését. Termelőszoövetkezeink közül 70 végezte el már a búza-vetéset.

A ladányi járásban olyan kötött a talaj, mint a polgári járásban és a polgári járás mégis lemaradt a vetéssel.

Elenjáró termelőszoövetkezeink, községeink példája lelkesítse jobb munkára a lemaradókat. A talaj az egész megyében már annyira megszikkadt, hogy igen ritka az a hely, ahol még vetni nem lehet.

A kullogás oka abban keresendő, hogy nem jó a szervező, felvilágosító munka. Világos példáját adja a laza, szervező, irányító munkának az egyéki tanács, ahol a tanácselnök még azt sem tudta megmondani, hogy mennyi tavaszibúzát kell a községben elvetni. Nem tudott képet adni arról, hogyan áll falujában a tavaszi munka, mit kell cselekedni.

A termelési bizottság sem végzi feladatát úgy, ahogyan azt a dolgozó parasztok, az ország érdeke megkívánja. A tények bizonyítják a felvilágosító munka hiányát. A községbe leszállított 120 mázsa tavaszibúza vetőmagból keddig még csak 17 mázsát vittek ki. A több mint 600 mázsa műtrágyából csak 70 mázsát vettek át a termelők. Abban, hogy Egyek ilyen csúfosan kullog, hibás az egyéki pártszervezet is, mert nem adta meg a tanácsnak a segítséget, az irányítást úgy, ahogyan azt a helyi körülmények megkövetelték.

Egyekkel szomszédos község Tiszacsége, területének fekvése azonos, talán még mélyebb, nedvesebb is, de a csegeiek már dolgoznak a tavaszi munka sikeréért. Az egyékiek még az eresz alól szorgolják a tavaszi levegőt, de a csegeiek a tavaszibúza vetőmagból jóformán semmit sem hagytak már a raktárban. Március 17-én egy vagon műtrágyát vittek ki. A termelési bizottság az állandó bizottság eredményesen küzd, hogy több termése legyen a falunak.

## A HAJDÚHADHAZI DOLGOZÓ PARASZTOK A KÁPOSTATERMELÉS NÖVELÉSÉÉRT

**Híres a hajdúhadházi káposzta.** Ha nem is annyira, mint a világszerte ismert tokaji bor, vagy a makió hagyma, de tény, hogy a Tiszántúli megyéiben évtizedek óta ismerik a hírt. Történelmileg kialakult káposztatermelő közég Hajdúhadház. Micsoda káposztafejeket szüretelnek itt! Kemény, mint a kő és némelyik eléri a négyöt kilót is. Sajátságos jó íze van. A talajtól, vagy az ősidők óta kialakult ápolási módszertől kapja-e? — nem lehet tudni.

Bizonyos, hogy értik a káposztatermelés módját a hadháziak. A magot a legszebb, a fajlag legtisztább fejekből nyelik, (mert elfajzik a káposzta is). A káposztamagot az év századik napján szokták elvetni. Mindenki tudja a községben, hogy nyolc gyűszűnyi kell 1 méter széles, 4 méter hosszú ágyba. Az ágyakat szorgalmasan locsolgatják, míg ki nem fejlődnek a harmatgyöngye, de szivós, hamvas palánták. Ezeket május végén — június elején ültetik el, 8—9 ezret egy hold földbe. Legalább három kapálást kap és októberben-novemberben következik a szüret.

El tudják-e hát helyezni, el tudják-e idejében szállítani a községből, ha több káposztát termelnek a hadháziak, mint amennyit eddig termeltek?

De hogyan fogják elhelyezni, elszállítani az árut, ha még több terem? — Ez a kérdés merül fel és ezzel a problémával foglalkoznak a hadházi káposztatermelők is.

A mezőgazdasági termelés fejlesztéséről szóló párt- és kormányhatározat kimondja, hogy a zöldségtermelés hozamának növelése érdekében fokozni kell a zöldségtermelő területek trágyázását és elő kell segíteni az élenjáró termésközpontok módszereinek alkalmazását.

A választ erre a MEZÖKER nyiregyházi központja adta meg: „Igen! Minden mennyiséget értékesíteni tudunk. A dolgozók várják a káposztát. Azonban szükséges, hogy természetesen termeljenek, mert csak akkor lehet természetesen az értékesítés is.”

Azt kell tehát szem előtt tartaniuk a régóta káposztatermeléssel foglalkozó hajdúhadháziaknak, hogy érdemes termelési szerződést kötni. A szerződéses terület után nem kell beadást teljesíteni. Szerveztrágyára, műtrágyára, kamatmentes hitelt kapnak. Ha saját termésű vetőmagot használ a termelő, a vetőmag árát megtéríti a vállalat. A szerződésesen termelt káposztáért átvételkor 10 százalékos felárat fizet a MEZÖKER és minden kiváló minőségű termelvény átvételét biztosítja.

De ez nem megy ily könnyen, mint ahogy elmondja az ember. Van ellensége is a káposztának. Ott van például a moeskospajor. Hús nélkül is kiválóan szereti a káposztát, nem a levelet, hanem a gyökereit, a szárát rágja el. Ha nem védekeznek ellene, az egész táblán kipusztítaná a növényt. Később a tetű lepi el a húsos leveleket. Ez is nagy pusztítást végez. Egyszerűen van munka vele, nem is kevés, amíg levágyva szekérre, gépkocsikra, vagonokba kerülhet a hadházi káposzta és elszállíthatják a fogyasztókhoz.

**Termelünk káposztát,** amennyi csak kell, mert értjük is a módját és szeretünk is vele foglalkozni — mondotta Zeke László a termelési bizottság elnöke. — Tudjuk, hogy friss elbő trágyázást kíván a növény, meg kell adni a földnek is a munkát: ajánlatos ősszel szántani a talajt. Ha bő termést akar az ember, helyes, ha tavasszal palántázás előtt tárcsával porhanyítja a földet. Igyekezzünk minél többet termelni, de szeretnénk, ha biztosítanak az értékesítést és az elszállítást.

**A termelési bizottság** a káposztatermelés problémáival is foglalkozik. Azt akarja, hogy az eddigi 120—150 mázsás átlagtermés fokozódjék. Többes felvetették, hogy érdemes volna konzervgyárat létesíteni a községben, helyben feldolgozni a termést nagyrészt. Így lényegesen kevesebb menne kárba, több káposzta jutna a fogyasztókhoz és nagyobb lenne a termelők jövedelme is.

A szerződéskötés jól halad, nagy gondal készítettek elő a tervet is. Ha kedvez az időjárás, ebben az esztendőben annyi hadházi káposzta jut el a dolgozókhoz, amennyire még talán soha nem volt példa. Eljut az ország minden részére és öregbíti jó hírét.

L. E.

## A Szovjetunió Legfelső Tanácsa választásainak eredményei

Moszkva (TASZSZ). A Szovjetunió Legfelső Tanácsa választásai alkalmából alakult központi választási bizottság közleményt adott ki az 1954. március 14-iki választások eredményeiről.

A közlemény megállapítja, hogy a központi választási bizottsághoz valamennyi kerületi választási bizottságtól beérkeztek a Szovjetunió Legfelső Tanácsa választásairól szóló végleges adatok. Az említett adatok alapján megállapították, hogy a választójogosultak összletszáma 120.750.816, közülük a Szovjetunió Legfelső Tanácsának választásain 120.727.826-an azaz a választójogosultak 99,98 százaléka vett részt.

A szövetségi tanács választókerületeiben a kommunisták és pártkivüliek népi tömbjének jelöltjeire 120.479.249-en szavaztak, azaz a szavazók 99,79%-a. A jelöltek ellen szavaztak 247.897-en. A Szovjetunió Legfelső Tanácsának választásairól szóló rendelkezés 88. cikkelye alapján érvénytelenek minősítettek 680 szavazólapot.

A nemzetiségi tanács választókerületeiben a kommunisták és pártkivüliek népi tömbjének jelöltjeire szavaztak 120.539.860-an, azaz a szavazásban résztvevő választók 99,84 százaléka. A nemzetiségi tanács jelöltjei ellen szavaztak 187.357-en. A Szovjetunió Legfelső Tanácsának választásairól szóló rendelkezés 88. cikkelye alapján érvénytelenek minősítettek 609 szavazólapot.

A központi választási bizottság közleménye a továbbiakban részletes adatokat tartalmaz a szövetségi tanács és a nemzetiségi tanács választásairól az egyes szövetségi köztársaságok szerint.

A közlemény megállapítja továbbá, hogy az autonóm köztársaságokban, az autonóm területekben és a nemzetiségi körzetekben a nemzetiségi tanács választásain 9.534.150 választó közül 9.532.571-en szavaztak, azaz az összes választók 99,98 százaléka. Ezekben a kerületekben a kommunisták és pártkivüliek népi tömbjének jelöltjeire 9.503.807-en szavaztak, azaz a szavazásban résztvevő választók 99,69 százaléka. Az autonóm köztársaságok, autonóm területek és nemzetiségi körzetek nemzetiségi tanácsai jelöltjei ellen szavaztak 28.722-en. A Szovjetunió Legfelső Tanácsának választásairól szóló rendelkezés 88. cikkelye alapján érvénytelenek minősítettek 42 szavazólapot.

A központi választási bizottság — mondja a közlemény — megvizsgálta külön-külön minden egyes választókerület anyagait és a Szovjetunió Legfelső Tanácsának választásairól szóló rendelkezés 38. cikkelye alapján mind az 1347 választókerületre vonatkozólag lajstromba foglalta a Szovjetunió Legfelső Tanácsa tagjainak megválasztását.

A közlemény befejező része a szövetségi tanácsba és a nemzetiségi tanácsba megválasztott küldöttek névsorát tartalmazza.

### A Szovjetunió Legfelső Tanácsának új küldöttei

Moszkva (TASZSZ). Szerdán közzétették a szovjet nép legfelső államhatalmi szervébe, a Szovjetunió Legfelső Tanácsába március 14-én megválasztott küldöttek névsorát. 1347 küldöttet választottak a szovjet parlament mindkét házába, a szövetségi tanácsba és a nemzetiségi tanácsba. A küldöttek a kommunisták és pártkivüliek népi tömbjének képviselői.

Közülük vannak a Kommunista Párt és a szovjet Állam kiváló vezetőszemélyiségei: G. M. Malenkov, V. M. Molotov, N. S. Hruscsov, K. J. Vorosilov, N. A. Bulganin, L. M. Kaganovics, A. I. Mikojan, N. Z. Szaburov, M. G. Pervuhin, N. M. Szvernyik, M. A. Szuszlov, P. N. Poszpjelov, N. N. Satašin.

A megválasztott küldöttek között vannak a Szovjetunió miniszterta-

nácsának elnökhelyettesei. A Szovjetunió Legfelső Tanácsának tagjai lett az iparvállalatok és a közlekedés számos munkása. A szovjet népek, a Szovjetunió Legfelső Tanácsába megválasztott legjobbjai és leányai között ott vannak a kolhozfaló élenjárók emberei is.

A szovjet választók a tudomány, az irodalom és művészet számos művelőjét, a közoktatás sok dolgozóját is beválasztották a legfelső államhatalmi szervbe.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának küldöttei a szovjet ország legkülönböző nemzetiségeit képviselik: oroszok, ukránok, bjeloruszok, őrzbégek, gruzok, örmények, azerbajdzsánok, kazakok, kirgizek, türkmének, tadzsikok és más nemzetiségűek. A küldöttek jelentős százaléka nő és fiatal.

## Kiss Gyula oktatásügyi miniszterhelyettes nyilatkozata a továbbtanulásról

Kiss Gyula oktatásügyi miniszterhelyettes az általános iskolák VIII. osztályos tanulóinak továbbtanulásáról nyilatkozott:

— A tanulókat mindössze néhány hónap választja el évvégi vizsgáiktól — mondotta. — A félévi bizonyítványosztáskor hű képet kaptak eddigi tanulmányukról és útbaigazítást további munkájukhoz, további tanulásukhoz. Vonatkozik ez főképpen azokra, akik ebben a tanévben fejezik be az általános iskola VIII. osztályát. Hol folytassák tovább a tanulást?

— A pedagógusok e téren is nagy segítséget nyújtottak tanítványainknak. Már az év elején minden tanítványukkal elbeszélgettek, megkérdezték tőlük, hol szeretnének továbbtanulni. A pedagógusokról bátran elmondhatjuk, hogy jól ismerik a gyermekeket, tisztában vannak képességeikkel s helyes irányba terelhetik további fejlődésüket, életük e döntő lépésénél. Többszöri beszélgetés után kialakult egy kép az iskolavezetőség előtt: Hogyan képzelik el tanítványaik jövőjüket, pályaválasztásukat.

— Pedagógusaink feljegyzéseiből végső következtetést még nem vonhatunk le, de tájékozódást már mindenestre nyertünk. Az általános iskolában a nyolcadikosok nagyrésze már elhatározta, hogy folytatja a tanulást. Az is öröndetes viszont, hogy az általános iskolákban elsősorban a felsőbb osztályosok, a nyolcadikosok érdeklődése nagymértékben a termelőmunka problémái felé fordult. Sokan tervezik, hogyan segítenek majd szüleiknek a vizsgák után, hogyan állnak be szüleik mellé a

mezőgazdasági munkába. A továbbtanulók megértették: Az országunk művelt, képzett embereire van szüksége. Az eddigi jelentkezésekből azonban az is kiolvasható, hogy sajnos a munkás- és parasztszármazású kitűnő és jeles tanulók közül többen még bizonytalanok a továbbtanulás kérdésében. A jól tanuló gyermekek szüleinek kötelessége mindenekelőtt megértetni gyermekeikkel, hogy a továbbtanulásuk elsősorban a gyermek érdekeit szolgálják. A szülők még jól emlékezhetnek arra, hogy a Horthy-Magyarországon a háborúelőtti utolsó években az elemi iskolából a gimnáziumokba mindössze a tanulók 5 százaléka került. Most az 1954/55. tanévre több mint hatszor annyit veszünk fel a középiskolákba. Míg az „urak országában” a középiskolákba felvetteknek mindössze 4 százaléka lehetett munkás- vagy parasztszármazású tanuló, addig az idei tanévben ez a szám 67 százalék. Népi demokráciánk politikája, hogy munkásosztályunk, dolgozó parasztságunk, értelmiségünk gyermekeit a jövőben is megfelelő számarányban kerüljenek a középiskolába.

A szülők számára az sem közbűös, hogy gyermekeik melyik iskolatípusban tanuljanak tovább. A parthatározat, a kormányprogram világosan mutatja a követendő utat. A mezőgazdaság fejlesztését hosszú időre biztosító határozatok különösképpen a mezőgazdasági technikumokra hívják fel a figyelmet. Földművelésügyi kormányzatunk a technikumok részére megad minden segítséget. Heyles, ha a diákok ezekbe az iskolákba jelentkeznek elsősorban. De fel kell hívunk a figyelmet általános gimnáziumainkra is, mert ide sem jelentek kielégítő számban, bár koránt sincs olyan elmaradás, mint a mezőgazdasági technikumoknál.

Március 15-től a VIII. osztályos tanulók már hivatalosan is, frásban bejelentik a továbbtanulással kapcsolatos elhatározásukat. A nevelők továbbra is a gyermekek és a szülők segítségére sietnek. Az oktatás fontosságát túl még nagyobb figyelmet fordítanak majd öntudatos fiataljaink eme nagy problémájára.

Természetesen a szülők, a nevelők gondoskodásán túl népünk minden szeretete is a gyermekeknek szól és erről a mi új szellemű fiatalágunknak egy pillanatra sem szabad megfeledkeznie. A jó bizonyítvánnyal végzőknek a középiskolákban, míg azoknak, akik élethivatásul az ipari vagy kereskedelmi pályát választják, az ipari-kereskedelmi tanulóiskolákban kell megtalálniuk a helyüket.

A továbbtanulás kérdését a szülő, a pedagógus és a tanuló jól összehangolt munkájával, eredményesen igyekeznünk megoldani — fejezte be nyilatkozatát Kiss Gyula miniszterhelyettes. (MTI)

### A püspökladányi sertéshizlalda szép eredménye

A begyűjtési minisztérium serfésztényező és hízaló igazgatóságához tartozó hízalldák versenyre kelték, hogy minél kevesebb takarmánnyal, minél jobb hízalási eredményt érjenek el.

A legutóbbi értékelés szerint a nagyhízalldák versenyében a szentesi, a kiskunhalasi és a békéscsabai vállalat vezet. A kishízalldák vetélkedésében a dunaföldvári, a püspökladányi és a kecskeméti vállalat szerezte meg az első három helyet.

## Debrecen 1919-ben

### a Tanácsköztársaság kikiáltása előtt

1919. január 18-án a fiatal magyar kommunizmus harcos lapja a Vörös Újság rövid közleményben értesíti a dolgozókat: „Debrecenben az elvtársak megalakították a helyi pártszervezetet”. E rövid pártprogram közlemény Debrecen élelőben fordulópontot jelentett.

A debreceni munkásmozgalom ebben az időben már több évtizedes multra tekintett vissza. Különösen a világháborúban 1918-ban volt élenk a munkásmozgalom. Ebben az évben a város dolgozói tízezres tömegfelvonulásokat rendeztek az imperialista háború és a reakciós rendszer uralma ellen. Az 1918-19. októberi forradalom után megővekedett a debreceni proletárium tevékenysége. Sztrájkok és tüntetések jeleztek a város dolgozóinak egyre nagyobb összeforrtóságát.

A KMP debreceni szervezete folytatója volt a debreceni munkásmozgalom harcos hagyományainak. Céltudatos forradalmi szellemet vitt be a debreceni munkások harcaiba és megmutatta nekik a győzelem útját.

A pártszervezetnek sok nehézséggel kellett megküzdenie. A burzsoáz állam rendőrsége állandóan figyelte a kommunisták tevékenységét. A pártszervezetnek egy ideig helyisége sem volt, ezért a Vörös Újság árusítóinál jelentkeztek azok, akik a pártba be akartak lépni. De a nehézségek nem tudták megakadályozni a mozgalom terjedését.

A helyi pártszervezet megalakulása nagy ösztönzést jelentett a népi tömegmozgalmak számára. Már január 19-én a vasutasok verték szíjjel a jobboldali „köztársasági párt” gyűlését és a párt további tevékenységét le-

hetetlenné tették. Január 22-én pedig nyolcezer földmunkás tüntetett a megye úri vezetői ellen. A tömeg követelésére Rásó főispán azonnal be is adta lemondását.

A kommunisták első gyűlése Debrecenben 1919. február 5-én zajlott le. A Bikában mintegy 4000 főnyi tömeg előtt Vágó Déla a KMP országos vezetőségének tagja, a debreceni munkásmozgalom régi harcosa mondott beszédet és hangoztatta a proletárfordalom szükségességét. Beszéde után azonnal felszólalt Handler a szociáldemokrata kormánybiztos és szembeszállt az előadóval, de a hallgatóságot nem tudta meggyőzni.

„A tömeg ma forradalmibb, mint szeretnénk” — mondotta akkoriban az egyik helyi szociáldemokrata vezető. Joggal, mert az egyre inkább forradalmiasodó debreceni munkások a párt felé való áramlása megindult. Február végén már a munkástanács élére új baloldali vezetőség került, amely a reakció ellen elszánt harcot hirdetett. Február 26-án pedig az egyik legrégebb debreceni munkásszakszervezet, a famunkásoké gyűlést tartott, ezen a harcos multtal rendelkező szakszervezet egyhangúlag rokonszenvérelt biztosította a kommunistákat.

A debreceni és a megyei dolgozó parasztság körében is tömegek fordultak a párt felé. Január 26-án Hajdúbószorményben a kommunisták szétverték egy ellenforradalmi gyűlést. Hajdúnánásról pedig azt írja a Hajdúföld című reakciós lap, hogy ott „...hónapok óta felfordult állapotok uralkodnak. Néhány kommunista és Oroszországból hazatért bolsevik teljesen felkavarta a város nyugalmát és

valósággal rettegésben tartja a polgárságot.” Közben azonban a reakció sem ült tétlenül. Az ellenforradalmi erők egyre nyíltabban szervezkedtek és készültek a köztársaság fegyveres megdöntésére. Debrecen környékén az ellenforradalom szervezett katonai ereje az u. n. „székely” hadosztály volt. A hadosztály főparancsnoksága élen Kratochwill ezredessel Debrecenben szötte sötét tervét. A hadosztály egyes tisztjei Püspökladányban és másutt nyíltan hirdették, hogy hamarosan Budapestre mennek és ott gyilkolni fognak. Március 6-ra tervezték a „székely” hadosztály vezetői a demokrácia elleni fegyveres felkelést.

A mesterkedések azonban a kommunisták figyelmét nem kerültek el. Debrecen munkásai számos gyűlésen követelték a székely hadosztály eltávolítását a városból. A március 6-ra tervezett puccs elmaradt, mivel az összeesküvők félték a forradalmasodó proletáriátustól, másrészt a kormány is tudomást szerzett az ellenforradalmi tervekről és közbelepett — megkérte az összeesküvő tiszteket, hogy máskor ne csináljanak ilyen összeesküvést.

A debreceni dolgozó nép egyre szorosabban tömörült a kommunista párt köré. Két hónap alatt annyira megerősödött a debreceni pártszervezet, hogy sajtóra is szüksége volt. Március 15-én jelent meg a debreceni munkásság bátor forradalmi lapja, a *Debreceni Vörös Újság*. Ez a kommunista hetilap egy csapásra megnyerte a debreceni proletárok tetszését, mert határozott legégetőbb követeléseiknek és bátran hirdette: a proletáriátusnak át kell vennie a hatalmat. A *Debreceni Vörös Újság* izgalmas napokban született. Márciusban Debrecenben is fellelőült a sztrájkmozgalom. Téglásról és Hajdúszovátán „pötfordalom” tört ki, a parasztok elkergették a reakciós előjáróságot, a mezőgazdasági munkások az egész megyében bérmozgalmat indítottak a földbirtokosok ellen. Március 20-án a debreceni munkástanács újból állást foglalt az ellenforradalmi törekvésekkel szemben. Viszont a székely hadosztály vezetői újabb puccsra készültek, ennek napját március 22-re tűzték ki.

De a munkásosztály keresztlühúzta a reakció számításait. Amikor a *Debreceni Vörös Újság* első száma megjelent még eldöntetlen volt a nép és a reakció közötti küzdelem. Egy hét alatt azonban eldőlt, győzött a magyar munkásosztály. Március 22-én a *Debreceni Vörös Újság* második száma örömmel közölte: megszületett a Magyar Tanácsköztársaság!

Merényi László.

### A halmazújvárosi földművelésszövetkezet nyerte el az „Ország legjobb földművelésszövetkezet” címet

A kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezete elnöksége, valamint a Szövetkezetek Országos Szövetsége kollégiuma értékelte a földművelésszövetkezetek 1953. IV. negyedévi munkaversenyének eredményeit. Az „Ország legjobb földművelésszövetkezet” címet a halmazújvárosi földművelésszövetkezet nyerte el. Ezzel együtt megkapja a minisztertanács vándorújságját és 15.000 forint jutalomban részesül.

A kiváló földművelésszövetkezetnek a jutalmat Dögei Imre, a SZÖVOSZ elnöke és Ligeti László, a KPDSZ elnöke vasárnap adja át.

## Befejez

A debreceni F. vitéz műhelyének fogadták, hogy vük határidő előttnneplik meg a zók Pártja III. Adott szavukat v március 16-án reg get tettek negye

## Az Alfö

Az Alföldi Nyom másután lelkesen t ásukat az MDP li nak tiszteletére. Sz írták rá, hogy milye ményekkel akarják pártkongresszust.

Kárpáti Imréné zalékra emeli t szaladkos minőség lett. Badik Zoltán hogy 106 százaléka 110 százaléka n havi tervét 9 napp előt befejezi. Simon legi 113 százalékos, nyét 114 százaléka rom nappal határid március havi tervét tovább a vállalásos üzemben azonban a séges kifejeződések dályai. Az egyik hiba a dolgozók vet kötelezettségeinek a kelése. A verseny pedig egyik legfont hogy az üzemi bizot versenyfelhívásból ka lent, deklonként értékelje úgy az é mint a brigádverseny dolgozó, milyen eré ei a legjobb üzemi a dolgozókkal a leg nadszerét és azt: m hogy a legjobbak fel magukat.

Bár az Alföldi Ny kihívták egymást de e téren súlyos éppen ezért minis is

Borongós, hívös utánon Tiszta kanálison túlról szire jehérlik B szep, takaros, fel ambitusos háza. T ház a Zrinji utcán renc és felesége

toznak a szép nag ron, mint affele fe ben az udvarban gyümölcsöskert. gozdasági porta. t lak, különböző taka szalma, csutka, m Akkor fejezte be d elutáni jostágete tünk a kis szobá mállyban valami j valós mellé ült. M régen volt dél. M mindig tudna enni

— Így szoktam — Megetetek, aztán rapok valmit, m tom meg a jószág bizony mivel bajk nak soha sincs he je, ha mindent tartani gazdaságát

Ferenc bácsinak van. A kénye nyesszörű lován megismerik, ha e a faluban. Van e egy növendék és süldeik. Az udv tyúkuk kapirgálna renc bácsinak híre

gén, meghozza jó hold földjén min dalkodik. Soha ne val, beadással. ezekről a dolgokr belibben az ajtón

— Nem bizony tunk mi elmaradt mondja Ballók n

### Befejezte negyedévi tervét a debreceni Fűtőház kocsijavító műhelye

A debreceni Fűtőház kocsijavító műhelyének dolgozói megfogadták, hogy negyedévi tervük határidő előtti teljesítésével ünneplik meg a Magyar Dolgozók Pártja III. kongresszusát. Adott szavukat valóra váltották: március 16-án reggel 8 óra elérték negyedévi kötelezett-

ségüknek, a tervben előírt 1090 kocsit megjavították. „E nagyszerű eredmény elérését az tette lehetővé, hogy a tervet részletesen felbontottuk, minden dolgozóval külön-külön megbeszéltük: mi az ő feladata” — írja levelében Kovács József termelési felelős. — „A dolgozók

egy eredményes harcot tudtak folytatni feladataik túlteljesítéséért, a pártkongresszus méltó előkészítéséért.” A kocsijavító műhely dolgozói most megfogadták, hogy a hónap hátralévő napjaiban a pártkongresszus tiszteletére újabb 60 kocsit javítsanak meg kiváló minőségű munkával.

### Tanácselnökök értekezlete

A budapesti városi tanács és a megyei tanácsok végrehajtó bizottsági elnökeinek részvételével csütörtökön értekezletet tartottak, amelyen Tisza József begyűjtési miniszter részletesen ismertette a begyűjtéssel kapcsolatban a tanácsokra váró feladatokat. Az értekezleten megjelent és felszólalt Rákosi Máttyás, a Magyar

Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára. Ott volt Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Ott Károly pénzügyminiszter.

Tisza József begyűjtési miniszter beszámolójához a megjelent tanácselnökök közül sokan hozzászóltak.

### Az Alföldi Nyomdában folyó párosverseny néhány tapasztalata

Az Alföldi Nyomda dolgozói egymásután lelkesen tették meg vállalatuk MDP III. kongresszusának tiszteletére. Szép emléklapokra írták rá, hogy milyen termelési eredményekkel akarják megünnepelni a pártkongresszust.

Kárpáti Imréné 115-ről 117 százalékra emeli teljesítményét 100 százalékos minőségi munka mellett. Badik Zoltánné ígéretet tett, hogy 106 százalékos tervteljesítést 110 százalékra növeli és egyben havi tervét 9 nappal a határidő előtt befejezi. Simon Anna a jelenlegi 113 százalékos átlagteljesítményét 114 százalékra fokozza és három nappal határidő előtt teljesíti március havi tervét. Sorolhatnánk tovább a vállalatok tömegét. Az üzemben azonban a verseny egészéges kifejlődésének vannak akadályai. Az egyik leglényegesebb hiba a dolgozók versenyben vállalt kötelezettségeinek a hiányos értékelése. A verseny kiszélesítésének pedig egyik legfontosabb feltétele, hogy az üzemi bizottság a vállalat versenyfelelősével karöltve naponként, deklarációt és havonként értékelje úgy az egyéni, a páros, mint a brigádversenyben ki a legjobb dolgozó, milyen eredményeket ért el a legjobb üzemi rész. Ismertesse a dolgozókkal a legjobb munkamódszert és azt, mi tette lehetővé, hogy a legjobbak soraiba küzdjék fel magukat.

Bár az Alföldi Nyomda dolgozói kihívták egymást párosversenyre, de e téren súlyos hibák vannak, éppen ezért nincs is ösztönző hatá-

sa a párosversenynek. A vállalat versenyfelelőse, Végh Pál elvtárs híven őrzi még az elmúlt évi párosversenykielégítési naplóját, mert azt hiszi, hogy a benne rögzített verseny még most is folyik. Ez súlyos tévedés! Ha szót nézne az üzemben, beszégetne a dolgozókkal, rájönne arra, hogy az általa vezetett párosverseny napló régen idejelt mult. A versenyfelelős még azt hiszi például, hogy Boldizsár Éva Őri Piroskának a versenytársa — ez volt a múlt évben — most Szilágyi Katalinnal küzd az elsőbbségért. Lovass Mártonné a párosverseny napló szerint Kárpáti Imréné hívta ki versenyre. A valóságban, vagyis az 1954-es tervben első napjától kezdve Szegedi Györgynével versenyez, Kárpáti Imréné pedig Badik Zoltánnéval.

Igy aztán az üzemi dolgozói most már saját maguk sem tudják, hogy ki-kivel versenyez, hogy ki halad a párosverseny élen. Azt ugyan tudják, hogy van valamiféle verseny, de a feltételeket nem ismerik. Boldizsár Éva ifjúmunkás például azt mondotta: — „A kongresszusi verseny tiszteletére én még nem tettem meg a felajánlásomat, hiszen még nem is jöttek hozzám, hogy megkérdezzék, mit vállaltok. Legutóbb megtartott termelési értekezleten nem voltam ott, mert táncpróbára kellett mennem”.

Ezek szerint a kulturmunka a termelés rovására megy az üzemben. Pedig Boldizsár Éva igen szép eredményeket ér el. Mint haj-

logató és berakó napi tervét 111 százalékra teljesíti. De ha több segítséget kapna az üzemi bizottságtól, a vállalat versenyfelelősétől akkor sokkal nagyobb termelési eredményt tudna elérni.

Őri Piroška szintén az üzem legjobb ifjúmunkásai között szerepel, átlagtervét 125 százalékra teljesíti, de még sem áll senkivel párosversenyben.

Haj József elvtársnak, az üzemi bizottság elnökének jobban kébbe kellene tartania a versenymozgalmat. Nem elegendő az, hogy értékelik és hangosbemorognak közlik az elért eredményeket, hanem segíteni kell a versenyzőknek, hogy sokkal nagyobb sikerekről adjanak számot és biztossítsák a zavartalan munkafeltételeket.

Az üzemi bizottság úgy szervezte meg a párosversenyt, hogy azonos munkaterületen dolgozó, azonos jellegű és azonos képességű dolgozók hívják ki egymást párosversenyre azonos feltételek mellett.

A versenyértékelő bizottság jó és pontos munkájától is függ a versenymozgalom elterjedése. Elsősorban azért, mert így a havi munkaversenyt realissá és élővé teheti, másodsorban azért, mert így az üzemben a versenyt szélesebb alaponra helyezheti. Ezt kéri a dolgozók is.

Az Alföldi Nyomda az eddigiek-nél sokkal jobb eredményeket érhet el, ha az üzemi bizottság az elkövetkező időben állandóan emeli és fejleszti a szocialista munkaverseny színvonalát.

### Korszerűsítik a Meteor filmszínházat

Ez évben a megyében minden községnek önálló mozija lesz

A kormány programja előírja a dolgozók kulturális szükségleteinek fokozott kielégítését. Ezt az irányelvet a Mozdoképzési Vállalat igyekszik a maga területén érvényre juttatni az elhanyagolt filmszínházak korszerűsítése útján. Ebben az évben a nádudvari, püspökföldi, biharnagybajomi és derecskei filmszínházak renoválása mellett sor kerül a debreceni Meteor mozi átépítésére, korszerűsítésére is. A Meteor április elején beszünteti előadásait, hogy az építkezés időben megkezdődhessen. Szó van arról, hogy az építkezés időtartama, felvitésének színhelyét a Járóiművelődési Vállalat kultúrtermébe helyezi át a filmszínház. Itt működik majd ideiglenesen, mint nyil-

vános üzemi mozi. Az építkezések befejezése után a város legelhanyagoltabb filmszínháza, a város egyik legkorszerűbb filmszínházává válik, kert-részléggel, ahol rendszeres szabadidő előadásokat rendeznek a nyári időszakban. Ezzel már három kertmozija lesz Debrecennek, ezenkívül azonban a nyári időszakra hat kertségi népevelő mozi is szabadtéri előadásokra rendezkedik be, hogy a külsőségen lakó dolgozók is minél kényelmesebben és kellemesebben szórakozhassanak.

Nem csak Debrecenben, hanem az egész megyében kiszélesedik a kertmozik hálózata. A hajdúszoboszlói, hajdúszoboszlói és balmazújvárosi kertmozikok kívül megnyílik a hajdúnánási, berettyóújfalui, püspökföldi és biharkeresztesi kertmozik is. Fokozott ütemben folytatódik ezenkívül a keskeny községi filmszínházak korszerűsítése, a vándor-mozik átalakítása. A célkitűzések szerint ebben az évben is fejeződik valamennyi községi állandó filmszínházal történő el-látása, sőt — elsőnek az országban — megkezdődik a tanyai mozik létrehozása is.

### Száraz répaszelet helyett szörplét kaphatnak a cukorrépatermelők

Az elmúlt évi nagy cukorrépatermés következtében a termelők olyan nagymennyiségű száraz répaszeletet igényeltek a cukorgyártól, amennyinek az előállítására azok nem voltak képesek. Vagyis országosan száraz szeletben hiány mutatkozik. A hiány különösen a szerencsi cukorgyárnál mutatkozik, amely termelői számára más gyártól szállított répaszeletet.

A termelők többsége a cukorrépa mellékterméket a takarmányozásnál számításba vette. Hogy a takarmányozásnál fennakadás ne legyen, kormányzatunk lehetővé tette, hogy száraz szelet helyett a cukorgyárak szörplét szolgáltassanak ki. (Egy kiló szelet helyett 1 kiló szörplét.) A szörplé vagy a cukorgyárban vehető át, vagy pedig megfelelő edény beküldése után a cukorgyár vasúton feladja a termelő címére.

A szörplé átváltott száraz szelet minden mázsája mellett 7 forintot fizet ki a termelőnek a cukorgyár. Az a cukorrépatermelő, akinek nincs szüksége szörplésre, igényelheti a mázsánként befizetett 31 forint helyett a száraz szelet 35 forintos árát a szerencsi cukorgyártól.

### Ballók Ferenc középparaszt a tavasz küszöbén

**B**orongós, hűvös tavaszi délutánon Tiszacsegén a Hataj kanálison túlról már jó meszszire fehérlik Ballók Ferenc szép, takaros, fehérre meszelt, ambitusos háza. Talán legszebb ház a Zrínyi utcában. Ballók Ferenc és felesége peregnék, patognak a szép nagy, tágas udvaron, mint afféle fiatalok. Van ebben az udvarban minden. Hátnál gyümölcsöskert, aztán külön gazdasági porta, takarosan kázlak, különböző takarmányok, meg szalma, csutka, minden rendben. Akkor fejezte be Ferenc bácsi a délutáni jószágvetést. Bemennék a kis szobába és a félh-sunkkal rendben vagyunk... igaz-e anyjukom? — bizonygatja feleségével, aki kezében hozta a díszes oklevelet és boldogan mutogatta.

— Tudod öcsém nálunk az a dívat, hogy a tojás meg az aprólékfélékért, meg a tejbedá-sért az asszony a felelős — és az ilvesmiből már egész évi beadá-sunkkal rendben vagyunk... igaz-e anyjukom? — bizonygatja feleségével, aki kezében hozta a díszes oklevelet és boldogan mutogatta.

— Ilyen van nekünk, meg egy nagy répavágót is kaptunk ajándékba az őszi... — Szóval igaz az — szól kéz-be Ferenc bácsi, — hogy megbeszéljük az olyan embert, aki tudja a kötelességét. Az adómat is már meg a múlt év októberében kifizettem.

A termelésről is beszélgetni kezdtünk. — Nekem három és fél hold bázavetésem van, nincs abban semmi kár, mert én még október táján el szoktam vetni, hogy a vetésnek legyen ideje megbokrosodni, megerősödni, úgy bírja jól a telet. Az idén különösen próbára tette a vetéseket a kegyetlen idő. De az én őszi vetéseimet megnézheti bárki... Most pedig várom, hogy piruljon a föld, most már vetni kéne.

Ferenc bácsi árpát, zabot vet 2400 öln, két és fél holdon ku-

szép, ha az embert szőlőitjár, mert bizony egy tanácstaghoz ilyesmii nem is lenne illendő.

— Eredj csak anyja, hozd ki azt az oklevelet! S míg a nőni bent jár a másik szobában, Ferenc bácsi elmondja:

— Tudod öcsém nálunk az a dívat, hogy a tojás meg az aprólékfélékért, meg a tejbedá-sért az asszony a felelős — és az ilvesmiből már egész évi beadá-sunkkal rendben vagyunk... igaz-e anyjukom? — bizonygatja feleségével, aki kezében hozta a díszes oklevelet és boldogan mutogatta.

— Ilyen van nekünk, meg egy nagy répavágót is kaptunk ajándékba az őszi... — Szóval igaz az — szól kéz-be Ferenc bácsi, — hogy megbeszéljük az olyan embert, aki tudja a kötelességét. Az adómat is már meg a múlt év októberében kifizettem.

A termelésről is beszélgetni kezdtünk. — Nekem három és fél hold bázavetésem van, nincs abban semmi kár, mert én még október táján el szoktam vetni, hogy a vetésnek legyen ideje megbokrosodni, megerősödni, úgy bírja jól a telet. Az idén különösen próbára tette a vetéseket a kegyetlen idő. De az én őszi vetéseimet megnézheti bárki... Most pedig várom, hogy piruljon a föld, most már vetni kéne.

Ferenc bácsi árpát, zabot vet 2400 öln, két és fél holdon ku-

koricit, aztán különböző nagyságú területeken cukorrépat és egyéb kapásnövényeket. Figyelemreméltóan ávélt a takarmány vetésterületét is Ferenc bácsi, mert szaporítani akarja jószágállományát. Egy kis holdon lucernát, egy katasztrális holdon pedig lóherét vet.

A termeléséről is beszélgetni kezdtünk. — Nekem három és fél hold bázavetésem van, nincs abban semmi kár, mert én még október táján el szoktam vetni, hogy a vetésnek legyen ideje megbokrosodni, megerősödni, úgy bírja jól a telet. Az idén különösen próbára tette a vetéseket a kegyetlen idő. De az én őszi vetéseimet megnézheti bárki... Most pedig várom, hogy piruljon a föld, most már vetni kéne.

Ferenc bácsi árpát, zabot vet 2400 öln, két és fél holdon ku-

— Nem kell sajnálni a kezünket meg a derekunkat hozzátérni a munkához — mondta Ballók néni, aki nem állta meg, hogy bele ne szójjon.

— Tudja kedves, én magam szeretném megkapálni az utolsó kukoricát is, mert akkor tudom, hogy jól van. Aztán Ferenc bácsi elmondja, hogy a múlt évben az alsóréten volt egy kis darab krumpföldje: — Mepróbáltam a múlt év-

ben a krumplit is műtrágyával segíteni. Nekem átlagos öklönyi krumplit termett — mutatja a fél öklét, — Kovács Jánosné szomszédomnak — nem használt műtrágyát, — csak apró gubicsai lettek. Alig adta vissza a föld a vetőmagot. Rájöttem saját tapasztalatomból is, hogy a műtrágya nem rossz találmány, csak megfelelően kell használni.

Ferenc bácsi egy hold őszi vetést a télen felültrágyázott. — Nem árthat neki — mondta, — csak használhat. En meg a jónak nem vagyok elrontója.

Ballók Ferenc arról is ismert ember, hogy jó kezdeményezésekkel segíti a falu munkáját, ügyét-baját. Termelésben, begyűjtésben és sok minden másban. Ritka hét, hogy az utca valamennyi lakójával ne beszéljen. Mindig a jóra kéri őket, másszóval jó népevelő is. Ferenc bácsival úgy vannak a Zrínyi-utcaiak, mint a falusi asszonyok tavasszal meszeléskor. Ha valamelyik asszony kezébe veszi a meszelőt és takarítási-oz kezd, taraszba öltözteti a há-táját, másnap, harmadnap nász-sorjába meszelnek az asszonyok. Ha Ferenc bácsi megy a határra, akkor szomszédjai is kiindulnak. Ha ő saroglyára rakja az ekét, szekéredékbe a boronát, akkor nemcsak az utca, de a környék parasztjai is kiröpülnek a nagykapun, megkezdődik a tavaszi munka.

Nagyon vegyes az idő — mondja Ferenc bácsi — nehezen pirul a föld, de a tavaszi mag azért lassan a földbe kerül, egyre több szántás feketélik a csegei határban és zöldül az őszi vetés. Fábán S.

### ettes

A to... Az or... embe... Az eddig... pan az is... s a mun... asú kitű... ül több... továbbta... ol tanuló... kötelessé... megértetni... a tovább... a gyer... s. A szü... nek arra... országon... nekben az... háziúmok... 5 száza... 54/55. tan... anyit... iskolákba... an" a kö... ek mind... tett mun... zású ta... vben ez a... demokrá... munkás... parasztsá... yermekfel... elő szám... középis...

sem kö... teik me... anuljának... a kor... s a mu... A mező... osszó idő... e különö... gi techní... gyelmet... ornányza... részére... get. He... kébe az is... elsősor... unk a fi... gimnázium... jelent... ban, bár... elmaradás... techniku...

II. osztá... zatosan is... továbbta... határozá... bra is a... segítség... is fontos... figyel... ntudatos... problémá...

ők, a ne... népünk... gyerme... új szel... egy pillá... feledkez... yal vég... pan, míg... tásul az... ny pályát... eskedel... l megta...

### vi szép

ium ser... gszagolósá... versenyre... ebből ta... hízalalál... szerint a... a szen... békésca... szhizaladák... öldvári, a... csekeméft... z első há...

Hajdú-Bihar az első a tavaszibúza vetésben

A földművelésügyi minisztérium jelentése szerint a tavaszi búzavetés teljesítésében március 15-ig a megyék sorrendjében 1. Hajdú megye...

A baloldali erők győzelme a keletpakisztáni választásokon

Karacsi (TSZSZ). Március 8-10. 12-ig Kelet-Pakisztánban törvényhozói választásokat tartottak. E választások igen jelentősek, minthogy Pakisztán 76 millió főnyi lakosságának több mint fele — 42 millió lakos — Kelet-Pakisztánban él.

Rendet és tisztaságot Debrecenben

Plakátokon, sajtón keresztül intézett felhívást a városi tanács a lakossághoz: az egészségügyi tisztaság érdekében március 12-április 12-ig tisztasági hónapot rendez.

Kinek nem érdeke, hogy ragyogó tiszták legyenek az utcáink, utcák, hogy ne bűz, hanem a rügyező fák illata áradjon be a lakások ablakaiban?

A város lakói megmozdultak. Takarítottak, seprtek mindenfelé. A felhívást követő napokon számtalan gépkocsit, szekert lehetett látni, amint szállították a szemetet, a járványos betegségek fészkeit távol a lakóhelyektől.

Az utóbbi napokban azonban mintha alábbhagyott volna a tisztogatás. Sok udvaron még mindig bent van a szemét nagyrésze. Az egyes házfelügyelők, házigondnokok, házkezelők és háztulajdonosok hányagságra vall. De meg kell nézni az utcánkat is. Ne menjünk messze: a város szívében a Tóthfalussy-téren egy vagonra való szemét van egy csomóban, tömve van a szemétdáma és a környéken is ott bűzlik a szemét.

Még korai megpihenni! Csak tovább seprni, szállítani a szemetet! Kapcsolódjanak be a szállító vállalatok is ebbe a közegészségügyi szempontból is mérhetetlen fontosságú munkába. A legteljesebb rendet és tisztaságot a városban. Ezzel megelőzzük egy esetleges ragályos betegség elterjedését.

Feljődik a hajdúsámsoni földművesszövetkezet

Egyre növekszik a dolgozók igénye és egyre nagyobb a vásárlóképességük is. Szemlélteti ezt a hajdúsámsoni földművesszövetkezet is. A községben létesítettek tavaly egy textil szaküzletet és Budapestben az Elmunkás-téren egy tejtermék pavillont nyitottak.

HIREK

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS — Tünyormósa fehérs ídő néhány helyen eső, helyenként köd, mérsékelt időnként élénkebb déli, délnyugati szél. A hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek péntek reggel: 2-5 délután 10-15 fok között. A fűtés alapjául szolgáló várható hőzónák helyzetét pénteken 4 fok felett lesz.

UTJÁRASI TANÁCSADÓ szolgáltatást szereztek Budapestén a Lenin körút 30. szám alatt. A tanácsadó feladata a kezdeményezések felkarolása és a panaszos ügyekkel való hathatósabb foglalkozás.

HÁRMAS KÖRÖK SZULT KALOCSA Mibályné Ladánybeni dolgozó paraszttársaság a kunbaracsi „Sarló és kalapács” tisz juhászának felesége három ikerének adott életet. A három újszülött fiút a szegedi gyermekklinika helyezték el, ahol gondosan ápolták.

A DEBRECENI RUHÁCYÁR BEKETEREM dolgozó a tegnapi napon 56 darab virágos kárton nyári ruha helyett 60 darabot készítettek el. MEGJELENT a debreceni MÁV igazgatóság Vasútpolitikai Osztálya üzemi lapjának, a „Durrantny”-nak tegyebb száma. A lap ötletet karikaturákkal mond véleményt a forgalom, az állományok, a fűtőházak dolgozóinak munkájáról; dicéri az elenjárókat és bírálja a hibák elkövetőit.

FELHÍVÁS. Debreceni Víz- és Csatornaművek felhívja a város vízfogyasztó közönségét, hogy folyó hó 21-én vasárnap 6 óratól 11 óráig vízműtelepükön végreve a javítások miatt a vízszolgáltatás csökkentve lesz. Ezért kérjük, hogy vasárnap délelőtti vízszükségletükről már szombati napon gondoskodjanak.

A BARÁNDI ASSZONYOK között, az MNSZ kezdeményezésére szervezett a kottólétesítési mozgalom. Szerdán 224 paraszttársaság tett vállalat, célszövetkezetek, JÓ példával jár elő Kócs Lajosné a községi alapszervezet titkárnak felesége, aki 9 kottóaljja csirkét nevel fel. Takács Bálintné is tag felesége 5 kottóaljja csirké felnevelésére tett vállalat.

A KENYÉRGYÁR III. üzemegységének dolgozó 73 521 forint értékű anyagtakarékosságra tettek vállalat, Március 10-ig felajánlásukat 38.666 forintra teljesítették.

A KENDER ARATÁST kendergépkezelők könnyítik meg a végleges géptípus tervezése már folyamatban van. Az új gépet olyan terelőszerkezettel látják el, hogy kupa-cokba rakja a levágot kenderet.

A DEBRECENI Városi Kertészet dolgozóik lelkesen dolgoznak a Leninpark parkirozásián.

Párthírek

VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KOZLEMENEI

Ma, pénteken délután 5 órakor a Vörös Hadsereg útja 58. szám alatti Belvárosi II. párttervezetében összejött a partbizottság és a városi pártbizottság tagjai.

Ma délután 5 óra: SZKP I. évf. konf. vezetői részére prop. konferenciát tartunk a Párttörténet VII. fejezetét II. részében a Pártoktatás Házában.

Ma: SZKP II. évfolyamon szemináriumok a Párttörténet XII., XIII. fejezet, 3. heti anyagából.

Szombat: A pol. gazd. II. évfolyam hallgatói részére konferenciát a propagandisták által megjelölt helyen és időben.

Szombat: A pol. gazd. II. évfolyam hallgatói részére konferenciát a propagandisták által megjelölt helyen és időben.

Színházi műsor

Ma 6-kor Romeo és Julia. Gorkij hétlet. 7. Szombaton 7-kor. Vasárnap 7-kor és 7-kor Nem magányos. R. 1. és 3. szelvény. Kedden 7-kor Tócsa. 6. szelvény. Szerdán és csütörtökön 6-kor Romeo és Julia. 8. szelvény.

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4. 6. 8 órakor: Visszatért szerelem. Új színes magyarul beszélő szovjet film.

BÉKE: háromnegyed 4. 6. 8 órakor Vidám vásár. Színes zenés szovjet film.

MEFEOR: háromnegyed 3. 5. egy-negyed 8 órakor: Visszatért szerelem. Új színes magyarul beszélő szovjet film.

HIRADÓ: délelőtt 10. 12 órakor: Rákóczi hadnagya 2 órakor: Visszatért szerelem. Új színes magyarul beszélő szovjet film. délután 4. 6. 8 órakor: Szerelmi bajtárs Olasz film.

KOSSUTH: fél 6. fél 8 órakor: Rákóczi hadnagya. Új színes magyar film.

Népnevelő I. Rákóczi-telep: Városi alatt.

Népnevelő II. Állami Szanatórium: Dérnye.

Népnevelő III. Csapókelet I: Óra a hegyekben.

A MACYAR IROK SZÖVETSÉGE debreceni csoportja ma este 7 órakor megbeszélést tart. Napirandó: Nagy János tanár nyelv esztétikai előadása, amit vitá követ.

KÉTSZÁZEZER FORINTOS feltalálói díjat kapott a Chinoin Gyár három dolgozója. Kóvonts János, Hajós Andor és Kraut Miklós. A klórométer nevű találmányuk eddig 15 millió forint gazdasági eredményt hozott.

SALAK korlátlan mennyiségben ingyen vehető a Debreceni Kőfejtő telepről. Debrecen, Szobozslai út 5-7 szám.

EZ ÉVBEN száz új községi könyvtárat létesítünk hazánkban. A könyvtárak egész nap nyitva lesznek. A könyvtérek eljutatják a távollakókhoz és betegekhez is.

Zenekari hangverseny

A Zeneművészeti Szakköznevelő iskolák zene-kar hangversenyének első száma volt. Volkmann vonózenekari szerenádja Derus, könnyen érthető, mindamellett lényegében mélyen szánó alkotás. Közvetlen, pozitív, egész hangvételében természetesen a ritkán hallható, rokonszenves alkotást a zenekar fűrészes muzsikájával kedvel szolgáltatta meg.

Második számként Mozart legjelentősebb koncertműve a d-moll zongoraverseny szólalt meg. Uray Magda előadásában. Uray Magda pianista, községe az utóbbi időben szép fejlődést mutat, a versenymű zongoraszólamát muzikálisan, lendületes erővel, esztétik technikával értelmezte.

Utolsó számként Schubert ritkán megcsaló V. B-dur szimfóniájára került műsorra. Mikó Gyusztáv karnagy munkájára megteremtette a műhelyes atmoszférát: valóban schuberti muzsikát hallottunk. A zenekar vezénylése alatt kibozta a szimfónia teljes költői tartalmát gazdag és meleg tonusszépségeit. A fűvészek igyekeve és mindjobban fejlődő munkája is hozzájárult a jól sikerült hangverseny sikeréhez.

ELCSERELNEM szoba, konyha cselezése, epiz. jó esztétikus lakásom, belvárosi szoba, konyha spicizés lakásom. Érdeklődni délután 5-6 óráig Malvin u. 9.

PANCLÉM ZEKERT, külföldi veszek. Ajánlatokat reggel 8-10-ig telefonon: 12-77.

TRÓGÉP, számológép javítás Ludmár Perenc műszerész-mesterrel. Vörös Hadsereg útja 81.

EGY nagy zománcozott kétsülés azzaltázhely eladó. Hatvan utca 24. nyolcadik ajtó.

SULDOK, malacok, grümmösa csemekék eladók. Brassai u. 11. (Kisgyógyintézet).

Hogyan edzünk?

Egy év edzés beosztásában a tavasz ideje a sportolók formabiztosításának ideje. Időtartama másfél-két hónap, melyet a versenynaptár és egyéb körülmények természetesen befolyásolnak. A formabiztosítás sikere megköveteli hogy ebben az időszakban hetenként legalább három edzést tartassunk.

A formába hozó edzések célja: a test általános átdolgozása, az izmok, a szervezet erősítése a testi és lelki tulajdonságok fejlesztésén kívül különleges munkát végeztessünk a versenyzóna elérésére. A gyakorlatok azonos megnevezésűre a technikai és taktikai tudás, képzettség fokozására kell törekedni. Tovább kell fejleszteni a gyorsaságot, az állóképességet, tehát a speciális erőnléteket kell biztosítani.

A formába hozó időszakban az edző munkája:

- 1. Az alapozó időszakban már el-ért erőnlét fejlesztése — a választott sportágnak megfelelően.
2. A technikai részen belül foglalkozni kell a versenyzóna mozgástechnikájával (ahda) nékül és ezzel. A különböző mozgástechnikai elemek gyakoroltatása úján el kell érni, hogy a már tanult mozgásgyakorlatok minél előbb a sportolók vérévé vájjanak.
3. A taktikai részen belül az évi programban felvett célkitűzések megvalósításának ez az időszak az első állomása. A csapat játékmódoinak, eltilusának kialakításán belül a részfeladatokhoz tartoznak a különböző taktikai mozgások gyakoroltatás. Gyors cserés támadások, elzárások, gyors indítás, lapos átadások keresztelődnek. A lapos átadások keresztelődnek. A formabiztosító időszakban fontos hogy a versenyző, illetve a csapat ellenőrző versenyeken edző mérkőzéseken vegyen részt. Ezek csupán szoktató jellegűek csak mint „próbkévek” szerepeljenek. Ezek a technikai és taktikai felkészítésnek igen fontos tényezői.

4. Tartunk a sportággal kapcsolatos ismeretterjesztő előadásokat, oktassuk a játékosokat a verseny mérkőzés alatti helyes viselkedésre ismertetjük meg velük a versenyszabályokat. Foglalkozunk a sportág technikai és taktikai mozzanataival, ezeket szemléltessük rajzban, vagy egyéb eszközök segítségével. Figyelemmel kell lenni az ellenőrző versenyek, edzők mérkőzéseik alkalmával tapasztaltakat. A helyes megoldásokat rögzítsük és tudatosítsuk.

MHK feladatok: a formabiztosító időszakban MHK-ból — adódó alkalom a mezői futásra gyorított menetre és akadályfutásra való felkészítés. A formabiztosító időszak közepén az előbbi szakmókban a próbákat is meg kell kezdeni. Ne csináljunk külön MHK-edzéseket, hanem a felkészülő és próbázás az edző szervezet része legyen.

A kollektív nevelési munka keretében tartunk szakszaktárgytervezeteket szervezünk kollektív mozgás-és színházmozgatókat, tartunk közös összejöveteleket, mely a közönségi eszelen a jó hangulat, az együttérzés kialakításának egyik fontos eszköze. (Követendő példa erre a D. Lokomotív labdarúgó csapata mely a közelmultban az SZMT-nél tartott összejövetelt).

Mivel foglalkozunk egy edzés alkalmával a formabiztosító időszakban? Könyvi futások felgrások, kisebb akadályokon átgrások. Erős gimnasztikai gyakorlatok. Figyelembe véve a sportág jellegét, Repülővágók, rajtgyakorlatok a gyors indulási készség fejlesztésére. Technikai elemek gyakorolása, a technikai mozgások teljes elsajátítására új mozgásanyag tanulása. Taktikai mozzanatok gyakorolása, csapatrészekkel csapattal játéka, edzőmérkőzés versenyzerű munka.

A formabiztosító időszakban a nevelés csak általános szempont, mely több sportágnak hasznosítható. HORVÁTH SANDOR az edzőképző tanfolyam vezetője

SPORTUNNEPESÉK APRILIS NEGYEDIKÉN

Hazánk felszabadulásának kilencedik évfordulójának négy nappal ünnepe alkalmából április 4-én a sporteseményeket ünneplés keretében rendezik meg. A sportesemények színhelyei: ezen a napon a zölökkel és feliratokkal díszítik fel. A versenyek megkezdése előtt a csapatok versenyzői és a játékosok felvonulása után rövid ünnepség keretében emlékeznek meg április negyedik jelentőségéről. Azon a sporttelepen, ahol több mérkőzést vagy versenyt bonyolítanak le, a legmagasabb osztályú sportesemény előtt tartják meg az ünnepséget.

A D. HONVÉD MODELLEZŐINEK MUNKÁJÁRÓL

A D. Honvéd modellezői jó munkát végeznek. Ezt bizonyítja hogy eok értéks újat nyertek különböző versenyen. A „Népbán” Vörös Hadsereg-ki kiadóhivatalának kiadványában kiadották a modellező ifjak díjait. A D. Honvéd modellező szakosztályának eredményeire jó munkával hozzájárult Fekete István szakosztályvezető. A legterjedtebb modellzők Győri Ferenc, aki országos elsőszézet szerzett, de Benedek Márton, Somogyi Zsigmond és a szakosztály többi tagjai is dicsekedhetnek. A D. Honvéd ez évben már második ízben léteztet sportkirakatot. A sportpropagandának ez az útja legyen követendő példa a többi sportkör előtt.

AZ ÉPÍTŐK TERÜLETI MEZEI FUTOVERSENYE

Az Építők szerdán délután rendezte területi mezői futóversenyt. A versenyen harmincyolcan indultak. Eredmények: Férfi gerőtlő: 1000 méter: 1. Fodor 3:15.6, 2. Szemán 3:18.2, Férfi ifjúgerőtlő: 2000 méter: 1. Pünkösdi 6:05.4, 2. Kiss 6:08.2, Női gerőtlő: 500 méter: 1. Nagy 1:42.2, 2. Szalka 1:46.4, Női ifjúgerőtlő: 500 méter: 1. Helvig 1:35.8, 2. Menyhárt 1:37.6, Férfi gerőtlő: 3000 méter: 1. Murvai 10:46.8, 2. Szilágyi 11:04.4.

RÖVID SPORTRÉK

Vasárnap délután fél 4 órakor a stadionban került megrendezésre a D. Honvéd—D. Lokomotív helyi labdarúgó rangadó. — Botvinnik—Szmszlov szakklubjainak döntő mérkőzése az első játszmáját az 59. lépés után a jelenlegi világbajnok Botvinnik nyerte. — Tornabemutatók rendeznek vasárnap este 8 órakor a Központi Kultúrotthon nagyszínházban. Több fővárosi előadás veszt részt a bemutatón. — A D. Építők nagypályás kézilabdacsapata vasárnap délelőtt 10 órakor területi bajnok mérkőzést játszik az Építők sporttelepen a Berentei Sándor együttesével. — A Lokomotív sportcsapokban vasárnap délelőtt 10 órakor a Bp. Lokomotív Bp. Lokomotív és a D. Lokomotív csapatának részvételével a Béke Kupa szabaddisziplináris birkozó csapatbajnokság második fordulójában körmérkőzést rendeznek. — Romában a török—spanyol labdarúgó VB selejtező mérkőzés 2:2 arányban eldöntetlenül végződött. Sorsolás után a törökök jutottak a legjobb 16 csapat közé. — Az osztrákok ellen április 11-én het. magyar csapat játszik különböző helyeken labdarúgó mérkőzést. — Horvá (Görögülőcsapágyvár) meghívást kapott és részt vesz a málnapon kezdődő országos női ifjúsági asztalitenisz Tizek-bajnokságon.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar Megyei Partbizottságának lapja Szerkesztő: a partbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalussy-tér 10. Telefon: 42-54 48-40, 34-07. Alföldi Nyomda telephely. Fv: Virányi Zoltán

KOMUVESEKET. ácsokat, kubbikusokat, férfi és női segédmunkásokat, állandó munkára debreceni és környéki munkahelyre azonnali belépésre felvezet az E. M. 31/4. sz. Építőipari Vállalat. A felvezetés részére igényes számlát birtokunk. Jelenkezni lehet a 31/4. sz. Építőipari Vállalat Debrecen Varga utca 1. sz. Munkahelyi Osztályán. AH AUTOMUSZAKI ismerettel rendelkező rakatörök és kőműves szakmunkásokat felvezünk Tiszántúli Építőipari Vállalat Vállalat Szobozslai út 3. AH EGY asztalossegédet igényel asztalosnak felvezünk. Alföldi Nyomda, Bőszörményi út 6.

BUDAPESTI állandó munkára kubbikus és férfi segédmunkásokat felvezünk. Munkásszállás biztosítva van családfejjentetőnkön külföldi pótlékok fizetünk. A felvezetés vaenti költészet alkalmaztatás esetén visszatérítjük Négyheteenként bura és vízszállítás vaenti költészet visszlás. Jelenkezni Budapest V. Belvárosi rkp. 13-15. Fővárosi Építőipari Vállalat, Munkahelyi osztályán. AH ALLANDÓ alkalmazásra két mosonót felvezünk. Hajdú-Bihar Megyei Vállalat Debrecen. AH JOMINOSÉGU új eszlen olson eladó, Pacsirta u. 13.



XI. EVFOLYAM.

A falu és városi kapcsolatok

A földműves rejőtte óta har-

ma a megyei k-

száz legkiválóbb

hozza el a köz-

üzemetét, javas-

párt- és a kö-

megszabják, a

szövetkezetekne

járulniok a do-

termelési kedv-

és ezzel minden

vonalaik en-

áruellátásának

hoz.

A falu és vá-

sági kapcsolat

munkás-parasz-

dításában, a d-

nevelésében

láncszen a fu-

zet. A munka

dekében határo-

VOSZ igazgatós

első negyedév

földművesszövet

meg a tag- és

ezt követően pe-

gyei és országos

ket.

A megyei kül-

földművesszövet

mas méretű fel-

mot. Megmutatj

azt is, hogyan

segek lakóinak

notik igénye-

a megnöveked-

radéktalanul k-

művesszövetke-

1951. — a II.

a szövetkezet

kétszerezése em-

lül a vegyes ipa-

pedig csaknem

A földművesz-

dú-Bihar megye

ezer tagot töm-

ban.

A községkebe

üzletekben min-

kapni, nem ke-

a városokba f-

mazújvárosi,

szakküzetek m-

térend felvez-

rosi üzletekkel,

és szakküzetek

szerszítetük,

képpen a lakos

re jobban ki t-

Hasonló fejl-

közvetkezési

italboltjaink te-

inkább felszám-

tok korszmajek

étkermekek,

ukul segítjük

étkeztetést és

kosainak szór-

geit.

Figyelemre

ket értékel a

kezetek a par-

leslegeinek fel-

A budapesti

elárúsító hely-

nak a városi

hoz és megkö-

látószervek m-

Komoly szer-

művesszövetke-

z, hogy idejéb-

zóságosági te-

mékek a dolg-

Nagy mennyi-

galomba műtr-

szerkeket. Csupa-

másra jutott le-

máza a föld-

ken keresztül

gyümölcssterme-